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. Metropoliter vor 36,000 Fr. auf 24,000 Fr, hevabzujehen,

Samftag, 30. Januar.
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ie nzeigen in Empfang qenommen werben.

Berausbezahlung: balbiihelich 4 fl,, vieckljibrlich 2 fl.; burd bie Poft im Grefhergogthum, Briejtrigergebilhr eingefdloffen, 4 . 60, w 2 3 I
Fintidungsgebiihr: bie gefpaltene Petityeile ober beven Raum 5 Tr. Vricfe und Selber frei.
Erpedbition: Karl-Friedrichs-Strafe Nr. 14, wofelbit oudy
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1869.

Alle Pojterpeditionen nehmen Bejtellungen an |
auf die Monate Februar und Miry der Karls-
ruber Seitung.

Amilidyer Theil.

Seine Roniglide Hoheit der Grofiherzog Hhaben Sid) !
unter bemn 23, Januar b. X

allergnabigit bewogen gefunben, ben Nadybenannten die unier= |
thinigit nadygefudyte Hochjte Crlaubnif jur Annahme und |
qum Tragen ber ihnen von Seiner Majeikat bem Kdnig von
Stalien verliehenen Ovbenddeforationen zu evtheilen, und
Jwar:

bem Grofiheryogticdhen Oberjt-Kammerherrn, Karl Freiherr
pon Reifdhad, filr bas Grofitreny des Ordens ber Kdnig- |
lidy Stalienifdhen Krone;

vem Grofhevzoglichen Hofmarfhall TilGelm Pleifart Freis |
herv von unb 3u Gemmingen, und |

vem TWilhelm Anguit Freithevrn vont Edel8heim, dienjts |
thuenden Kammerherrn Jbrer Kdniglidhen Holeit der Frau
Grofghergogin, filv vad Grofoffigiertren; bes Tvbend bdev |
Soniglidy Stelienifdhen frone;

bem Borftand Hichftihres Geheimen Sabinets, Legations:
rath Freiherr vou Ungern-Sternbevy, fiir dad Com=
mandeurfreiry ded Kiniglich Stalienijchen St.-Maurizing-
und Yagarud-Ordens.

Midt- Amtlidyer Theil.

Telegramme.

1 Trieft , 28 Jan:, Vorm.,  Der Seetvalt unb die Eijens
bahn-Magazine find LIS auj bad Mauerwert niedberge:
braunt, die Gavnifon hat jedodh) einenw Theil der bavin be:
findlidh  gevwefenen TWaavenw gerettet, namentlidy Getreide.
Groge Quantititen Spirvitud gingen verloven; die darin
lagernven Oelz, Talyg: und Sdwefelvorrathe wurden aber ges
vettet.

1 Bufareft, 28 Jan.  Jn ber Abgeordnetentfam:
mey witrde tad Amendement ded Aby. Goeta, den Gehalt ved

mit 47 gegen 40 Stimmen verworfen.

1 Belgrad, 28, Jan, Dev neue italienijdhe Genevalfon:
jul, Hr. Jeannini, ift hier eingetvoffen.

+ Floveny, 28. Jan. Abgeordbnefentammer.
vetiwurbe sum Vijeprifiventen gewdhlt. Menabrea be-
antwortet die Interpellation beyiiglich der lefgten Mote Mou-
ftier's. v fagt, das Gelobudy habe nidt alle ausgemedyjelten
Sdyvijtjtiice verdfjentlicht. Die Antwort fei bem italienijdhen
Gejandten in Parid jugegangen. Die Regierung erdve die
fibrigen auf die italienijdhe Frage besitglichen Aftenjtiice ver-
dffentlichen.  Diejelben feien alle ben Jntevefjen und bev
Witrde Jtaliens gemdp gejdhrieben.  Hievauf beganit bie Be=
rathung ded HanbelSvertrags mit ber SHyweis.

Dentichland.

Dresden, 27. Jan. (Sch. M) Die fog. Voltspartei
Dat fidy munmehr entjdhieden von der demofratijdhen Paviei
ober deutjdhen Fortichrittdpartet fiir die bevorftebenten ¥anbd=
tagd- Wahlen gefvamt. Die Reidystags-Abgeordueten
Prof. Wigard und Adv. Sdafjrath, das cinjtige Witglied dev
provijor. Regierung vou 1849, Aby, & Heubner n. A, hatten
eine NAufforderung, Namens der demofratijdhen Partei, jur
Betheiligung an den Wahlen erlafjen unbd zu ciner Pavteis
verjammiung Anregung gegeben.  Diefem Sdritt gegeniber
evtlart Dr. Petexmann, nachit Prof. Wuttfe bas hervorragendite
Witglied ber wenig zablreichen Boltdpariel in Sadyjen, dak
er ausd dem Ausjchuf ver hiejigen demokratijdhen Beveinigung
augjdeive.  Damit diivfte dev Austritt, allev BVolldparteumit=
glieder derjelben, jowic die Entbaltung devjelben an dev Lahl
audgejprodhen jein.

VBerlin, 28. Jan. Sipung besd Abgeordneten:
hanjed vom 28 Jamn.

Minifter SeldGow legt ben Entiourf eimer Gemeinleitstheilungs-
Orbmmg im Regierungsbeyivt Wiesbaden, ausid@licplidh bes Kreifed
Biebentopf, vor. Der Eniwurf wird an die verftdrte Agrarfommiif:
fion verwiefen. Die Waklew von Brauditih (Deutfdfrone) und
Stlein (Hanmover) werben filv qgiltig evflirt,

@ folpt bic Borberatlung fiber ben Entwurf: Anberweite Feft:
fetiimg ber Wahlbegivrfe bed Abgeorbnefenhaujes, Der
Regierungstommifiir Graf Eulenburg vedtjertigt bie Vorlage wnd

, ompfiebit bie Wnmabme Fu reinerem Undbrud ber BVolfdmeimmg:
Ybg. Tweften gegen bie BVorlage; bie Volldvertretuny bilrfe nidt
unndthig ibren cigene Beftand exjdlittern; bdie MWotive feien unbalt:
Bar. ©er gegemwictige Bufland fei cin Provijorium. Dad Fortbe:
fiebent breier parfamentarifhen KBrperidhaften fei daucend unbaltbar;
tine einfeitige Werretung ber JInterefjen des Herrenbanfes babe feinen
Plagy in bet fewigen Ovgamifation und befjen Befeitigung fei eime
DHouptaufgabe ; mur barauf gevidhieten Antrdgen fei beiguftimmen.

Re-=

| bigFeit baburd) gefichert fei.
| Katborff, eventucll fiir bie Borlage; by, Denmig fir fein Amen-

Der Minifier bed Innern: Die beftimmee Beranlaffung

BADISCHE
LANDESBIBLIOTHEK

aur BVorlage liege in bem Himgubritt ber newen Provingen ; bie Ub-
fidt, burdy bic Vorlage cine Mebrheit fiir bie Megierung 3n jdafien,
liege der Regierung ferw, Der Minifter begroeifelt, bak mit bem
jegigen Oefels augenblidlicdy eine Tiberale Majoritit’ i evyielen fei;
bie Rreife wilrben bie BWorlage lebbaft begriifen, ba beren Selbfiin:
Abg, Stumm fiiv bad Amenbement

bement : Mibere organijde Werbindung bed Landtags mit dem Reidhs:

| tag.

Graf Bismard; Wowm id mid alé WMinifler, nngeaditet meie
ner Abneigung aeqen bie Dreiflafjemeall, ber Borlage angejdlofien,

fo that id c8 i nerfermung ber Nothroenbigleit ber Vereinfodung |

ber- Wablen.
glicber al® preufifhen Tandtag ju proflamiren. Dem flebt jinidit
tad Auflojungsredt dee prenfijdo Rrone entgegen, weldhe cine Ber:
fofjungdinberung involvirte, Ter Neididtag braudit fid nidt partielle

| RNewwalblen gefallen zu lafjen, Sobanu fieht bas 51uihmnﬁr]’1}]’1mt
| entgegen. Cic greifen bas Herrewbaud an; idy'bin bas eingige Mit=

glieo Deffelben, weldyes bier Medit bat, biefe Mngriffe zu erniebern;

| idh midite ¢8 nur auf bem Gebiet der Vermabrung Hun (Brave!

vedite) ; id) bitte Sie um mehr Sdhomuny ber Jhnen entgegenitehen:
bem Unfidhten (Hort, bdrt!); idy verftebe bicfen Burnf, aber ¢ ift

| fdnoer, 3u fagen, wer migefangen bat (Deitecfeit), eben o jdwer mwie

bet bem Rrieg ber offizidfen Prefien. (DeiterTeit) Die vorliegenben
Anirige [deimen unaudfithrbar,  Plan nuf; verbindern, baf bad Amt
eined bgeorbueten gum BVeruf wirh, @4 it wiinfdendwerth, dak

| micht bicjelben Leute allen paclamentacifden Storperjdafen gleideitig

angehdren, bdap AbMirjung ber Arbeiten eimtrete, fo baf, wie in Enge
lanb, bie Budgetberathung bei und nur 48 Stunben bauere,

¢ Berlin, 28, Jan. Nody vor 20 und jelbjt ned) vor 10 | JuFunft aussufdreibenden Lehrerfouturien werben Befabigte

Jabren belerrfdite die englijpe Steintolle zum grbpten
Theil den prenpijden Wikt

@4 ift nidyt fo einfad), bie preufiiden Meidstags-Mit- |

einfach dem Prefgefel gemdp bdie Untlage wird erfolgen
fonnen.  Die Sivdhenfitriten werven fid alfo in Bufunit
barauf g_cr'nf;t an machen Gaben, bak and) bas jubjettive
Strajverfahren gegen fie zur Anwending gebrachyt Wwerben
wird.  Angeficht® der nabe bevoritehenden Ginfiuhrung ber
Sdponrgeridite fite Prefoergehen ift diefe Perfpeftive fiir ben
hohen Klerng nicht gevade felyr evfreulich ; denn nadivem inuit
einmal die Uebergriffe der Hievardhie eine jo allgenmeine Mif-
ftmmung  heveorgerufen haben, ditrften tie Schwuvgeridite
vorfommenden Fall$ fid) den Bijddfen faum {eht ginitig ev-
weifen.

Tt Wien, 27, Jaw. Jn der Situng, in weldper bas
Sdlugprotololl der o nfereny unterzeidnet wurbe idy
evidble diefen Borgang, weil er aud) jest noch die Sacklage
s fenngeidhnen geeignet exjdheint — glaubte ber rujjijdye
Bevollmadytigte nodymald der Hoffnung bejtimmeen Ansdovuct
gebent 3w miifjen, dak die Pforte dem weichenven Griedhen=
land cine golbene Briicke bauen Helfen werde. ,Wir werben —
entgeguete dev Bevtreter der Phorte — Jhren Briickenbau nidht
jtdren ; bauen Sie goldene Briden oder weldie Sie wollen,
aber verlangen ©ie nidt, daf wir babei Hand anlegen, und
jeien Sie nuv bedadyt, den Griechen bie Weberseugung beizu=
bringen, vaf fie feinc anbeve Wabl haben, ald im gejicherten
Riidang iiber bie Britde odber mit Gefabyr ibhres Lebensd duvdh
a8 tiefe Wafjer su gehen.  Das geniigt vollfidndig.”

Pefth, 27. Jam. (N Fr. Pr.)  Jn ter Pejther Stadt-

veprafentany fand heute eine grofe Debatte fiber widit=
fonfeffionelle Glementaridulen ftatt, Bei ben tu

| aller Konfeffionen jur Bewerbung anjgefordert werden.

Famentlic) wav died ver Fall |

i den Provivgen Brandeuburg, Sadifen, Pommern, Pojen i

und Preugen. Ten Bemihungen ver Regierung und ver Jn=

dujtrie ijt e8 aber gelungen, die englijche SLoble fajt gang von | ] _
| aller in dem unrubevellen Jahr 4867 freiwillig hergeeilten

bent preupijden Wavkten ju verbringen unbd ywav buvdy Fov=
terung e Haned vort Eijenbahnen mady den inldnbdijdyen
Sohlengruben, fowie duvdy Hinwivten: auf Crmafigung der
CEifenbahn=Fradytpreije fiie ben Keohlentrandport. Dabei bice-

tet Yidy nod alle Ausficht, and) an fremden Pliten mit preu= |

Bijdjer Koble ber englijdyen Konturvens su machen, wenn et
mehr Koblemwerfe Verbindungen mit ven Seehaten juchen,

| 3u Dleiben.

|

und wenn die ndthige Fvactermifigung auf ben EGijendahnen |

berbeigefithrt with,  Sdyon jelst werden wejtphalijeye Soblen
wit Vortheil nach Bremen und Emven jur Berfdiffung ge-
bracht. — U das Hanbdeldminijtevium ijt von mehreven Sei-
fen bad ‘Gejud) crgangen, fiiv den Eijenbahntvansport ves
phosphorfanven Ralfes (Phosphorid) allgemein ben
@npfennigtarij pro Btuv. und Weile eingufithren. Died ju
landwivthjdaftl  Jweden widtige Material wird aus dem
Yaluthal meijtens anf dem Wajferwege nach dem Ausdland
berfendet, weil bie inlanvijde Cijenbahnjradt fiiv bafjelbe

su theuer ift.  Jn Beriidfichtigung Dejjen hat der Hanvels-

minifter werfiigt, daB auf den Staatébahuen unb den unter :

ftaatlidier BVerwaltung ftehenven Gifenbabhnen fiiv Phosphorid

ver Ginpfennigtavif nebjt 1 THiv. Erpevitionsgebibhe fir je ]

100 Rentner in Anwendung fommen foll. — Der Erbpring
und bdie -Frau Crbpringejfin vou Hohenzollern-Sig:
mavingen find geftern Ubend aus Diifjeldorf in Berlin
angefommen,  Jm  Lauf ved heutigen BVovmittags ftatteten
bie erlanditen Gdajte den SKdnigl Majejtaten und ven Mit:
glicdern bed Stonigéhaujes BVejudhe ab.

Oefterreichijche Monavchie.

Wien, 26. Jan. Die ,Wien. 3tg.” verdffentlicht hente
eine von dem Minifter ded Junern; Dr. Sistva, und dem Kul-
tusminifter, v. Hasner, untevzeichnete BVevordnung, duvd
weldhe den’ Bweifelnt fiber die Auslegung ver gefeplichen Bes
ftimmungen fiber den Konfejfionsdwedjel ein Enbe ge:
madht wird. - Wer feinen usdtritt aus einer Kivdhe ober Mes
ligiondgemeinjdyait evt@ven will, hat dieje Creldvung mitnd:
lid) obex jehriftlich an bie Bezivkshauptmannjchaft ober in aus
tonomen ©tadten an den Wagijtrat gu vidten. Die Frage,
ob bev Augtretende bas vierzehnte Lebendjabr suviicgelegt habe
und i noxmalem Geijtedzujtande fid) befinde, foll nux bann
vou ber Behdrde unterjucht werben , wenn die Umijidnde 3u
Sweifeln bevedytigen, Die vou der niederditexveichijchen Statt-
balterei evhobenen Bebenten gegen die Ammendung des begilg-

lidhen Gejefyes auf Nidyt=-LVejterveicher find jefst bejeitigt, vemn |

bie Minijterialverorbnung jagt andbrintlich, bak bie Behdrden | . g .
1 S g, 4 BT | 8 einen elbbijdyof bev Ratholiten ver norddeutichen Bunbes-

auch die AustrittSertlarungen von Anslandern, bie jich in
Defjtevreid) aujbalten, protofolliven ditvfen. -

Wien, 27, Jan. (FrEf. 3ta.)  Das Urtheil des oberiten
Geridytshofs in Sadjen ded Bijdhofs Ritbigicr von Ying
bat tas Pringip der ftantsbiivgerlidyen Gleidhheit wvor dem
Giefel, wie c# in den StaatSgrundgefelien ausgefprodien ijt,
at8 fernerbin allein mafgebend anevfamnt. Dieje Entidhei:
bung ift won weittragenver Bedeutung,  Bunddyft ift nam=
Lid) durdy alle Snjtangen die Red)iSfrage, ob die Bifdydfe den
Gejegen gegenitber cine Audnahmeftellung beanfpruden dite-
fen, in verneinenbem Sinun entjdhicden ; die Folge vavon ift,
baf limftighin gegen bdie Berfafjer ber Hivtenbriefe, jofern
ver Jnbalt derfelben irgend den Gejepen juwideriaufen jollte,

Atalien.

- Rou, 23. Jans (Kol Jtg.) Jm Lauj diejes Jahres geht
im PMilitar, bejouders m Suavenforps, das Engagement

ober bon bent Fafholijdien Beveinen gejchictren  ablveidien
Mannjdhaiten gu Enbe, und nur duferit Wenige zeigen Luit,
. Die Nomer wiinjdhten bei dev theibveijen over
gangen Grneuerung diefed und jenes Gabres bie franydfifde
Matienalitat o viel wie mdglich andgefdlofjen, dagegen aber
falt das Vete Monjignove de Merobe’s, der nitr ranzofen
ober franzdiijd) vedende BVelgier midyte, jdhwer in ‘die Wage.
@8 ijt wabyr, obgleid) Rom das franzdfijde Offupationsforps
nidyt innerhalb jeiner Wanern fieht, dbad frangdiifhe Glement
tritt dodh nady allen Richtungen hin jdharf beherriciend Hevs
vor. — Dic Jufubr von Kriegsmunition aud Frant-
reid) voabrt fort, die Depotd in CivitasBecdhia find bereits o
ilberfitllt, vaf man anfing, bie legiten Labungen nady BViterbo
3 jdajfen.  Die frangdiijdhen Offupationstruppen find in
Civita=Becchia, Baterbo und in die groferen Ortidhaften bis
sue Grenge hin vertheilt. — Die Kinigin Jjabella vou
Spanien Dat ilyren hiefigen Bevwanbten einen Bejudy im neuen
Jabr in Ausdjidt gejtellt. Dev papjiliche Palajt auf vem
Quirinal ift jehon langeve Seit gu ihrem Emypjang eingeridytet.

* Rom, 24 Jan. Nadyridyten ver ,Correfp. Havas” u-
folge wird der Vertreter Spaniens, Hr. Bojada=Herrer a,
mit grbBever Beveitwilligleit, obgleich immer nur it Privat:
audien;, vom Kardinal Yetonellt empfangen, jeit man bas
dtejultat der fpanijden Wablen fennt. Die provijorijde Re-
gievung Bat die vittjtandigen 50,000 Fr. ded Beitrags u
Gunfien ber Vatifan-Vafilita begahlt unbd vie republitanijdhen
Witglieder der fpanijden Kolonie von Rom find gur Abjtim-
mung in der Gejandtjdhait nidyt qugelajjen worten. Seincrs
feit8 bat der rdmijdie Hof dem RNunzing in Madrid wifjen
lajjen, vaf er nidyts dagegen bitte, wenn bie ju Abgeordueten
gewdablten Geiftlicden diejes Wanvat evilllten. €8 geht aus
Allevem hervor, daf man nicht allyu weit davon entjernt ijt,
fich beralich bie Hand ju driicken,

Man thut gut, wenn man die Gevidte in Betreff gewifjer
Berhandlungen wegen der Errichtung vou drei Nunyiaturen
in ©t Petersburg, in Bevlin und in Lonbon mit
Digtrauen aufnimmt.  In Rom Halt man allgemein diefe
Geviichte fiir fehr ubertvieben.  England uud Rufland wiir=
ben glauben, beveitd fehr viel gethan zu haben, wenn jie bie
offizidien Agenten, die fie in Rom unterhalten, in offiziele
umivanbdelten, und ite_ find nodh nidyt einmal jo yocif, RBas
Preufen betrifjt, jo glaubt ed genug gethan ju haben, wenn
e3 in Nom wieder eine Gejandtjdajt hergeftellt hat und wenn

avmee hat evnennen lajfen, der die Witrde eined Bifchofs in

| partibus Getleidet. Uud felbjt wenn bieje brei Madpte fid

davauf einlicgert, Nungien 3u empfangen, jo ijt im hddjten
Grad \yal;_rm}gtnltrlp, bai fie dabei Bedingungen ftellen wike=
ben, bie in Nom unannehmbar wiven. Dad wenigjtens ijt

in Rom die gang allgemein verbreitete Unjicht.
Franfreich.
Parid, 27.Jan. Situngen tes Gefefged Ko
pers vom 26, unb 27. Jan
Die Distujfion fiber bie Jnferpelation befrefid der Greignifie auf
ber Jnfel Méunion war in fo fern ohme Jnterefie, ald fie fein weiteres
it auf biefe Ungelegenheit warf, Jules Simon fprad i siemlich
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gemdfigh, wenn audy emergifdh aus. Dem Ubmiral Dupré, bem Gou:
verneur ber Jnfel, warf er vor, fidh bem Kampfelage fern gebalten ju
baben. @r will Peinedwegd GeHaupten, baB berfelbe ber Feigheit ju
itiben, aber er finbet, baf fein ganged Auftreten unerlflirlidy fei. LWas
ben Direftor bed Jnmern auf Réunion, be Lagrange, anbelangt, fo
fdbeint beflen Borlicbe fiir bie Jefuiten bie Hauptjduld an ben BVor-
fommmiffen auf ber Jnfel ju Haben. Jules €imon mabm benfelben
aud) Gufierft jdarf mit, Sdlichlih verlangte er, baf bie Jufel unter
tin anbered Regime geficlt werbe.

Do Marineminifter gab jiemlich lange Erllirungen, tie fih aber |
von benen wenig unterjdeiben, welde in ben offigiellen Beridten ber |
Der Marineminifier nabm bie Ber- |
waltung in Sdup, bie viel Langmuth bewiefen, und nur jo energifd |

beiben Admirale gegeben wurben,

gebanbelt habe, um bdaé Gefep fidher ju fiellen. Was bie Reform ber
Verwaltung ber Rolomien beirifjr, jo bAlt ber Marineminifter biefelbe
fiir eime jebr belifate Frage, bie reiflider Neberlegung bebiirfe unb
moelde fdon feit lingerer Beit ber Megierung jur Briifung vorliege,
Bon einer BVertretung ber Kolonien in ber Kammer, bie befanntlid
bie Oppofition verlangt, und welde Algerien und bie Kolomien aud
wihrend ber Republif batten, wid bder Darineminifier nidie wijjent
Der Majoritlt geniigten bdie minifieriellen Frflirungen, und fie vers
largte bie Sdliefung ber Debatte, bie aud auspejproden wurde, Die
Kammer ging bamm jur cinfaden Tagedorbmung mit 195 gegen 22
Etimmen {iber,

Ju ber beutigen Sigung bes Gefegebenden Kirpers Finbigte der
Prifident an, bak bad Interpellationdgejudy Buffet’s, betreffend bie
innere Politif ber Regierung, von feds gegen brei Bureaur, unb bas
ber Dppofition iiber ben nimliden Geqenfland ven allen neud Bus
veaur guriidgewicfen worben ift. Dagegen wurbe bad Interpellations:
gejudy be Benoift von allen neun Bureaur angenommen. Daffelbe bes
teifft befanntlih bie bffentlidhen Berfommlungm. G8 entjpann fidy
hierauf eine Didlfujfion {iber bie Art und Weife, wic bie Jnterpello-
tiondgejudie bewilligt wevben. Anbelarre, Vethmont, Haentjensd betheis
ligten fidh babei. Hievauf ergriff Thicrs bas Wort, welder barauf
Binwie# , baf, a8 man bie Mdrefie unterbriidte, man bafiir geforgt
Dabe, Dbicjelbe burdy ba® Jnterpellationsvedt binveidend ju erfepen.
Beginn der Seffion, ane Borabend der allgemeinen Wablen, vermweigere
man nun ben Deputivten, {iber die inmere Rage bed Lanbes ju bistus
ticen. Der Swijdenfall hatte Peine weiteren Folgen. Die Kammer
fdritt bierauj jur Derififation einiger new gewdblten Deputivten.
Die Journaliften Gaben Heute von ibrer Tribiine Befis genommen

* $Parid, 28. Jan. Das , Ojfigielle Journ.” enthilt cin
Kaiferl. Defret, welched alljabhrlid) eine allgemeine Preis:-
bewerbung unter den Bdglingen aller Redytdfaful-
taten bes RNeichs fefijest. An diefer Preisbewerbung ton=
nen nur bie Stubenten ded britten Jahres Theil nehmen, die
Dereits bie gwei erjten Pritfungen bejtanden haben; diejelbe
witd jeded Jahr nad) Schlu der Lehrfurfe jtattfinden und
cine Abhandlung iiber eimen Puntt ved franzdfijhen Bivil:
Tecd)i8 gum Gegenjtand haben. — WMorgen wird eine Sifung
bed Senats jlattfinden, worin jedod) nuv Petitionen von
loaler Beventung gur Berhandlung fommen.

Die ,Patvie” erfahrt aus Athen, daf Hr. Delyannis
und, feine Kollegen in Folge ver lepten ausd Parid exhaltenen
Radyrichten in einem vom 23. Jan. abgehaltenen Minijtervath
bem Konig ithre Entlajjung eingereiht haben. Sie bes
g{fiff“; bag e8 auferovwentlihy jdywicrig fiir die griechijdie

egierung ijt, ben Madhten fich gu wiverjeen; aber jie wol-
len bie Bevantwortlidyleit fitr eine Politif der Nadygiebigleit
nidht diternchmen. Die Entlafjung des Minifteriums De-
[pannis Datte die Aufregung in Athen nody gejteigert. Die
@ntjdjeidbung der Krone fannte man nod) nidht.

Die ,France” jdeibt:

Tan bat von einem Briefe eines Mitglieds bes englifdien Parlas
mentd gejproden, in weldem ven gewifjen Grdffnungen bie Rebe wire,
bie baé Rabinet von St. Peterdburg ber franzdfijden Re
gittung im Hinblid auf cin engeves Biinbnif jwijden bden beiden
Difen filr gewifie Gventualititen gemadit baben follte. Wir fennen
ben Wortlaut bicjes Briefed nidt und wiffen nidt, wo er verdffente
lidht worben ift, aber wic glauben behaupten gu [Bnnen, baf bie fran:
abfifde Megierung Teine Mittheilung biefer Art exbalten bat,

Dem ,Temps” ujolge werben bdiedmal wieder, wie im
verfloffenen Jahre, mehrere Abgeordnete die Anjhebung bes
Minifteriums des Kaiferl Haujcs in Borjdlag
bringen, aber bdiedmal wilrbe cin folder Vorjdlag von ber
Majoritdt giinjtiger aufgenommen werden. — Rente 70.32%,
Cred. mob, 272.00, ital. AnL 54.90.

Epanien.

* Mabdrid, 25. Jan. Die ,Madr. Jtg.“ bringt Beute
naditehended Telegramm

Burgos, 25. Jasr, 9 Uhr 10 M, Ubends, Dev interimi-
Rifjdhe Gouverneur an ben Minifter bes Innern Um
5 Nhr bat bas Rriegogericht fidh filr infompetent erflirt, in Bejug auf
bie @ntbedung ber Mbrder bed Gouverneurs Mafregeln ju ergreifen,
weil bad Berbredyen’ vor Berhingung bes Belagerungezuftandes began-
gen worben fei. Bereits find mebr ald 50 Berbaftungen vorgenommen
worben.  Morgen, wenn lein neues Greignif von einiger Widhtigleit-
eintritt, werben bie Vefehle bes Minifters ber Bffentlidhen Arbeiten,
begilglich ber Jnventaraufnahme bder in ben RKirden und Kidfern bes

- findlidgen ardhivarifen, Titerarifdhen ober RKunfijdige, in Bolljug ges

fept werden. Diefe Radit geht cine Kommiifion von ber Provingial:
beputation, ber Munigipalitit und ben Freiwilligen ber Freibeit nad
Mabrid ab, um Ew. Gre. iiber Ales Aufidluf ju geben, was Hier
vorgefallen , bamit bie Regicrung bic Natur der Bewegung und die
@ntfeplidleit bes Aitentatd genau Pennen lerne,

* Madrid, 28, Jan. Die ,Madrid. Jtg.“ bringt ein
Elmmitlebetrgt 3u @unftl:q der bei den eten Greignifjen in
Puerto-Rico Tompromittivten Jndivibuen. — In einem
an bad jpanijde !!:‘n:_nl! geridhteten und von allen Miniftern
geseichneten Manifeft fpridt die proviforije Regietung
ibren Entjdlug aus, an allen Urbebern, Anitiftern und Wit-
fduldigen des Berbrechend von Burgos, wer fie aud fein
migen, eben fo jdmelle al8 exemplavifdhe Suitiz gu fiben. Die
Regierung evinnert davan, dbag fie alle Redyte per Biirger
fanftionirt Hat und daf die religidje Freiheit de facto einge-
fibet ift. Das Manifeft jagt um Sdlug, daf bei Heran-
naben bes Tages, wo bie Cortes auf die Errungenjdajten der
Revolution bas Siegel driiden werden, leidht vorauszujepen

| ift, baf bie reaftiondven Madyinationen junchmen werden,
| Allein bie Regierung fitvchtet fie nidyt, denn fie ift ficher, bie-
[ jelben au unterbriickem. Sie 3ahlt hierbei auf bie Unter
jtigung der Armee, ver Marine, ber Biirgermiliz, und auf
ben Geift bev Freibeit, der das Land befeelt.

Danemark.

RKopenhagen, 25. Jan. Das Wehrpflidi-Gejel it
benn beute nun enbdlidh dod) vom Bollething, und jwar
mit 5D gegen 33 Stimmen, angenommen wovden. Der bis-
berige ©tein des Anijtofes ijt nun badbuvd bejeitigt, dag ordis
nirte Prebiger der danijdyen Boltstivdhe zwar nidt gang vom
Rriegadienjt, aber body vom Dienft in der ,Berftarfung” fret
[ Bleiben unbd in Friebenszeiten aus dver Rolle geftrichen werben
follen, wenn fie uvor fedh8 Jabre in ber inie gebient hHaben.
Die Buftimmung ded Landsthings ift nidht weifelbaft. —
Der Kronpring ijt heute nad) Sdyoeden geveisdt.

Echweden und Norviwvegen.

Stodholm, 23. Jan. Jm Regierungsvoridylag, betreffend
bie Meorganifjation der Avmee, wird die Friedens-
| jtarfe mit 36,000 Mann, die Stacke auf Eleinevem RKriegsfup
mit 68,000 Pann und auf groperem Kriegdfuf mit 100,000
Mann angegeben.  Ferner wird davin worgejdlagen, bdie
Wehrpflichtzeit vom 20. 6i8 jum 40. Lebensjabr dauern u

40. Jabre im Landfturm. — Nady einer Kouigl. Beftimmung
follen die Abgaben, welde bisher beim Einjegeln in jdywe-
bijdye Hafen unter bem Namen , Infartdpennigar” (Einfahres-
gelber) von Scbiffen exhoben worben jind, welde aus offence
| See anfamen, vom 1.3ebr. 1869 an nidyt mehr begahlt werden,

FiirPei.

Konftantinopel, 20. Jan. (Ki. 3tg.) Die Pforte Hat
fidh anf ven Wunjh ved Fitrften Karl von Rumdnien beveit
evfldvt, eimen ticfijchen Wiiniftevrefiventen fiiv Bularveft ju
evnennen, um burd) einen Wujelmann an Ort und Stelle bie
politijhen Begiehungen gwijden dber Pforte und Rumdnien,
von jener Beenflufjung frei, vichtig beurtheilen zu fdnnen.

Der , Levant Herald” protejtivt gegen die im hellenis
jden Blaubud) verdffentliditen Depejdhen ved Gejandien
Delyannié, weil biefelben die MWorte der Botjdafter faljch
wiebergegeben hatten. Der englijdhe Botjdhafter Ellior Hat
mebhreven Perjonen erflarvt, Lasd, wad er gejagt, fei mijver-
{tanben worben,

Girogbritannien.

* Lonbdon, 27. Jan. Wulaklid) ves Todes ded belgifdhen
Kronpringen wird der englifhe Hof vom 28. b. bis gum
4, Febr. Tvauer, und vom 4. Febr. bid jum 11, Febr. Halb=
trauer anlegen. — Am 2. Warg gedentt die Kdnigin im
Budingham Pallajt cine grofe Cour fiir dad diplomatifche
Kovps, bie Minijter und andveve ,offizielle Perjdnlichleiten”,
nebjt deven Damen abzubalten. Am 5. Marg joll dann ein
Perrenempiang, und am10.Marg ein Drawing Room folgen.

Nadyvem Lbrift Taylor ben Poften eines , Einpeitjders”
ber fonfervativen Partei aufgegeben hat, ijt jein bisheriger
Affiftent, He. Noél, eined ver fonjervativen Parlaments-
mitglieber - fiir Wid=Kent, an feine Stelle geviift, und Hr.

Pritfung ver angefodtenen Wa bl in dem ivijdenyBeict
Garridfergus ift u Gunjten bves fonfervativen Vertreters,
Hn. Dalway, audgefallen. Die fonjervative Pavtei hat
pie gegen bas libevale Wnterbausmitglied fiir Garlow, Hin,
& agan, beabfichtigte Petition guriitezogen und der Geridyts-
bhoj der Common Pleas evflivte die Wabl fitr giltig.

Eine von einem Iweige ber Reformliga ecinberufene
bffentliche Verjammlung wiomete ihre Unujmerfjamleit dem
gortjdritt bes Nepublifanidmus in Spanien, und- eine
Ungabhl von Bejdyliffen, welde bad jpanijdye Bolt ob devfelben
beglitwiinjdyen, wurben mit grogem Enthujiadmus ange-
nommen. Die BVerfammiung war ved)t zablveidy bejucht, und
ber ©aal, in weldem fie ftattfand, war nady Untunjt einex
Progejjion, mit Fabhnen uud Vinjit an ber Spibe, bidt ge:
bréngt voll. Nidyréveftoweniger herrjdyte die grifte Ordnung.

* London, 28. Jan. Geftern hat in Gloucejter ein
Bantet dex liberalen Parteimitglieder ftattgehabt. Hr. Lowe
auperte bei diefer Gelegenheit, daf die Regierung auj Ab-
fdhaffung der irijdhen Stactstivdhe beftehen werbe.

London, 28. Jan. Nady BVevichten ausd Aujivalien vom
18, Degbr. find die aufjtanviiden Eingeboruen auf dem bit-
liden Borjprunge der Norvdinjel von Neujeeland (bei
Poverty Bay) jweimal gejclagen worden. An ber Weit-
tiljte (Wanganui) werden die Truppen dex Kolonie jur Dam-
pfung des bortigen Maori-Aufrubhrs fongentrirt.

* Falmouth, 27. Jan. Die ,City of Bruffel”, die fo eben
angefommen ijt, bringt Nadyridten von Buenos=Ayres
vom 18, Deg., von Montevideo vom 20. Dey, von Rio
be Janeivo vom 29. Dej., und von Paraguay vom
13. Deg.  An diejem Tag waren die Pavaguiten nod) Horren
von Angafturva. Die BVerbiindeten befandben fidy, wie 8
bich, in einer fdpwievigen Lage. Beim lepten Kampf hatten
jie 8000 Mann verloren.

verurjadyten Verlujte werden auf 80,000 Pid. St. veranjdlagt.

gen werben.

Bermijchte Nachridhten.

— Wim, 24, Jon.. Na§ dbem Jabresberidht bes Dombaumeifiers
Lbrdn iiber bie Arbeiten am Miinfter im Jabr 1868 wurben im
Gangen verbaur 29,558 fl. 26 fr,, wobei ingbejonbere in ben Mona-
ten Dftober unb November bie Reftautation ber St. Balentinofapele
bervorjubeben ift. Bej@iftigr waven in ber Dinflerbaubiitte 30 Stein-
megen, 8 Pebriinge, 25 Urbeiter, jujommen 63 Mann. Die freiwil-
ligen Beitrlige in 25 Jabren belicfen fi auf 233,219 L. 27 fr.

— Hugsburg, 28, Jan. (Vaypr. BL) Heute Bormittags 10
Whe verfdhied bahier nadh michrwddigem Leiben der Generalleutnant

Feber, Rommanbant ber 2, Armeebivifion,

Die burd) den Brand ver Jolgebaude yu Rio de Janeivo

Sie jollen Dauptiadylicy von frangdfijden Kaufleuten getras |

Hart Dyte hat ven-Pojten Wr. Noél's erhalten. — Die |

lafjen, mit 10 Sahren Dienjt in der Referve und nach dem |

— Miinden, 28 Jan. (Baye. BL) Sum nieberbayrifden
Regierungdbireftor wurbe ber obecbayrife Regierungdrath Kaifens
berg beiirbert unb gum oberbayrifchen Megierungsrath ber Bejirles
amttmann in Fiirth, Rarl ». Riider, ernannt.

— Erlangen, 27, Jan. Wie bos biefige . Tagblats’ mittheilt,
Bat Biirgermeifter Dr. Papellier in Folge cined fiir thn Frinfens
ben Befdiluffes bed RKollegiums ber Gemeinbebevolmidtigten feine
Stelle niebergelegt.

— Wien, 27. Jan. Die N Fr. Pr.” melbel: Cernuidi,
ber Bertreter bed Grebit foncier, und Laurier, Anwalt ber Banque
ottomane, jollen an BVerbanblungen iiber bic tlicfifden Babnen
Theil nebmen, welde vorliufiy auf diBefdaffung von 275 Ml Fr.
rebugirt wiirben. Demfelben Blatt zufolge follen fiie bie Superdivis
benbe Ber Theif=Babw faft anbertbald Millionen verfiighar fein.

— Prag, 25. Jan. Jn Teplig fprudelt feit Sonntag Nadhmit-
tag nad ‘(E-ntftrnung ber Porphorjdidien bie Steinbadbagelle

| toieber in einem gewaltigen Strable vonm 33 Grabd ftarl Hervor.

— fondon, 27. Jan. Die Berbanblungen gegen die Direftoren
ber Gompagnie D verenbd und Gurney find vom Polijeigeridt
am ein Gejdwornengeridit fiberwicien worben.

—Neu=Yorf, 17. Jan, DieBaumwolle-Einfulr inben
erften pier Tagen ber abgelaufenen Wodye betrug 42,000 Ballen,  Die
Wudfubr betrug in bemfjelben Beitraum. nad) England 12,000, nad) an:
beeen Difen bed Kontinentd 4000 Bailen.

Badijche Ehronif.

Ueber englijden Parlamentarismus,

Haben im Anfange de¢ Jabhrhunberts die politijhen Ru-
jtanbe Franfreidhd auf die Entwictlung des Fonfjtitutionellen
Gtaatdredyté in den veutjchen Staaten einen vieljeitigen Ein-
fluf geaufpert, jo find in den leppten Jahrzehuben die englijhen
Staatdeinvichtungen und Gefege ver Segenjtand eingehenbder
und gritndblider Forjdungen in Deutjdhland geworden, unbd

| dbie verjdyiebeniten Pavteien find jederzeit beveit, ibren Wrgu-

menten burd) dep Hinweid auf dad englijde Borbild Nady-
prud ju verjdaffen. Einige Notizen, die wir der Fivylidy er-
jehienenen Ueberjeung cines englijchen Werts (, Ueber parla-
mentavijdhe Regievung von A Tobd, fiberfest von Affmann”)
entuefmen, ditvjten um jo mebhr von Jntervefje fein, al8 {jie
einen jlingjt audh in unjevcr Tagesprefje mebrfach bevithrien

jegenftand, die Bildbung bdes Minifteriums, betveffen. Jn-

| wieweit die englijden, der dortigen Geftaltung der parlamen-
[ tavijchen Regierung entjprechenden Unfdauungen auj veutjde

Berhaltniffe anwendbar find, mag babei unevdvtert bleiben.

Pon ven 29 Winijterien, welchen in England jeit 1782
bie Reitung ber Staatdgefdhijte anvertraut war, fink 14 in
Folge von Nieverlagen im Parlamente over bei ten Wahlen,
2 wegen Uneinigleit der Kabinetdmitglicder, 4 frajt Ent:
{dhlicBung bed Konigs, 8 in Folge ded Ablebend oder fcwerer
@Eifranfung bef Premiev urinckgetveten. Daf ein folder
Tobedfall die jofortige Aufldjung des Minifteriums unmittels
bar gur Folge hat, jtebt anufer Frage und fann auch nady ver
Stellung, welde ver Premierminijter einnimmt, faum in
Bweifel gegogen werben.  BVon bejonderer politifcher Widytig-
feit erfdheint ber Milcktritt bed Kabinetd in Folge Kduiglicer
Entjdyliegung, da bieje in der Regel ein von vem Parlamente
unteritiigted Minijterium treffen, und demnady den Nadyjol-
gern eine fdpoierige Stellung jdaffen witd. So gab bie
Entlafjung des Winijteriums Portland (1783) und die Ve-
rujung Pitt’s, dem die WMebrheit des Parlaments in entjdhie-
benev Feindjeligleit cutgegentrat, su ben bejtigiten Kampfen
Anlaf, welde nach dret Monaten zur Aujldjung und jodann
bet ben Walhlen 3u einer jdweren Niederlage der Oppofition
fithrten.  Pitt jelbjt, weldher 18 Jahre im Amte blieb und
jederseit fiber eine uberwdltigende WMehrheit im Wuterhauje
verfilgte, wurde von bem Kdnig entlafjen, al$ ev in Weber-
einjlimmung mit dem Parlament bie Uusjdyliefung ver Ka-
tholifen von gewiffen Aemtern befeitigen wollte, und bdie-
jelbe Angelegenheit veranlajite 1806 die im Parlament lebbajt
angegriffsne Entlafjung Grenvilles. Endlidy evfolgte 1834
vie Aufldjuug des Minifteriums Welbourne uur deghalb,
weil ber Kinig jeine bisberigen Anfidyten anfgab und ficy zu
beit Grundjagen ber Oppofition belehrte, die Nbrigens unter
ver Leitung Peel’s evjt mehreve Jabre jpater fich im Amt U
erhalten vevmodyte,

©dyon dieje Borgange eigen, daf der Einfluf des Parlas
ment8, auf dbie Bildung des Kabinetd burd) die Prirogative
ber Strone wejentlid) bejdyranft witd. Wllerdings wird als
daratterijijdher Jug ver parlamentavijdhen Regierung bdie
Borausjeung bezeichnet, ,daf die Winifter Mitglicver eines
der beiben Haujer ved Parlantents find, veren Verhandlungen
fie im Allgemeinen zu leiten im Stande fein milffen, und die
nur fo lange fitr bevechtigt gelten, ihre Stellungen ju behanyp-
ten, al8 fie ba8 Bertrauen bed Parlaments, und jwar indbe-
Jonbere bes Haujes ver Gemeinen, befigen” ; dagegen ift heute
eben fo bejtimmt anerfannt, ,vaf der Premierminifter — als
der Winijier, in weldyen die Krone ihr Fonjtitutioneles Bey-
trauen gejet Dat und ver jeinem Souverdn fiir die Heaie:
rung bed gangen Heidjes verantwortlidy it — won der Krone
jelbjt fver und unbeeinfluft gewdalhlt werden mup.” Weiter
gehende Anjprudie, welche die Whigs, die Schivadye der erjten
Stonige aus dem Hauje Hannover beniigend, erhoben, inben
fie ben Hauptern ver Partei vie Befugnif, die Minister vor=
sujdlagen, beilegten und bie nod) 1812 bei dem Tode Pervces
val's geltend gemacht wurben, find heute aufgegeben. Peel,
yweldyer wieberholt, obne vorher mit ivgend Jemand Jtiick-
jpracye genommen 3u haben”, die Bildung eines Kabinets
ubernabm, erflarte, inbem er auf bie jeinen Riickiritt (1845)
Degleitenven Umitdnde hinwied: ,3ch trat mit teiner eigenen.
Unfidht in Betreff meines Nachfolgers hervor. ©8 ift bies fo
giemlich bev eingige, dburchaus pevjdnliche Att der Monardyin;
the jteht bie Bejtimmung ju, wem jie ihr BVertvauen jdenten
will.Y Bei Q:‘crgebungﬁbcr eingelnen Portefeuilled wird fo:
dann bem Premier felbjt durdhaus freie Hand gelaffen, bie
Perjdulichleiten ausjujuden, weldhe mit ihm in den Regic-
tungégejdajten- gujammenwirfen jollen, ©r muf in dver

Baden Wiirttemberg




BADISCHE
" LANDESBIBLIOTHEK

fage fein, bem Parlament gegeniiber bie volle perfdnfidhe
Berantwortlilzit fitr bie Crnennung einesd jeven Mitglieves
ped WMinifteriums gu fibernehmen, und jelbjt ber Souverdn
with feine Wiinjdie begiiglidy der Rulafjung ober Ausjchlies
Bung gewifje - Perfonen, jo jdwer fie thatiadlich in bad Ge-
widht fallen, gegenitber bem Widerfprud) ded Premiers, jo-
Tange biefey fiberhaupt an ber Spige bes Kabinets belaffen
wird, nidyt aufredyt exhalten. (Sdiluf folat.)

farlérube, 28, Jan. Folgenbed iff bas Betriebsergebs
nif ber bab. Berfehrdanftalten vom Déjember 1868, fos
wie fiir bad gange Betriebdjabr 1868:
A.frequeny.
Perfonen Stiide Bieh ﬂcrfan;? s Emw“g
" Atnr, 2tnr.
Desember 1868 400,559 26,509 1,448,702 1,628,577
. 1867 343,059 27,559 1,832,230 1,876,650
1868 . . . 5,470,660 385,810 19892352 22,317,929
86T . . . i 5,012,093 425,043 18,267,748 21,240,778
Huf bie Meile Babnlinge :

Degember 1868 3,571 236 12,915 14,519

., 1867 3,393 273 18,119 18,559
T (e 51,498 3,632 187,257 210,091
1867 . . . 50,926 4,319 185,610 215,818

B. @innalme
aud Pecjonens und  aud Bielh-

®epid- 2c. Berfehr  transport aus Gitterveriehr

fl. Ir. fl. fr. fl. fr.

Degember 1868 230,625 38 11,054 55 980,827 22

, 1867 207274 41 11,381 42 1526464 8

i 4212 261 40 174,893 57 14,370,990 4

1867 . . . 4196297 41 202329 17 14100223 24
Huj bie WMeil: Babnlnge:

Degember 1863 2,056 — 99 — 8744 —

7 1867 2,000 — 113 — 15,09 —

* 4868  .-. .. 39,662 — 1646 — 135,282 —

: £ SR 42,637 — 2,066 — 143,266 —

Die 2linge ber babijdhen Babnen betrug

fm Degember 1868 112,17 Meilen

im Degember 1367 101,14 Meilen. .

N Pforgheim, 28. Jan. Gerabe 8 Tage Datten fidh bie Freunbe
bes Shlittfdublaufensd bier unbd in ber Mibe hiibider Eisbabnen
gu erfrenen. Bwar war died in der nidfien Umgebung bder Stadt erft in
ben lepten Tagen ber Fall, wibrendb man vorjer fdavenweije von bier
auf bad Eis nad) Weifenjiein wandberte. — Die paar falten Tage ge:
nilgten -aber body, ben Befigern von Gisfellern ihren Bebarf an
@Eis fiir bad nidjte Jabr binreidhend zu liefern, &8 mag bei, biefem
Anlap bemerft werben, baff im vorigen Winter fdhon Hr. Konbitor
GSégmitller von bier einen jog. amervifaniiden, b. b. fberichijden
Eisteller Baute, welder fidh im Iegten heifen Sommaer febr gut be-
wiibrie, indbem ber Befilier bié Anfang bed gegemwirtigen Winters nody
@i im BVorrath batte. Neben dem Eisleller batte Hr. Sdgmiiller aud
eine Trinthalle eingeridhtet, worin wibrend bed Sommers verfdiebene
Mineralwajjer und anbere Erjrijdungen geboten waren. Wir wiin:
fden bem Befiper, daf dieje Anijtalt in ber nidften Saijom mehr als
in ber lebten beniift werdbe. Der genannté amerifonijde Eisleller ifi
auf Pauerpfeilern diber ber Erbes erbaut und mit dbreifadben, bie gange
Umfafjung bilbenben Holjwinben verfelben, bie einen boppelten hoblen
Raum einfliehen, welder mit jhlechion Wirmeloitern ausdgefillt ift.

Die arabijde Kitnfilergefellidaft BenizZoug:Joug gab aud kier
einige Vorftellungen. Wir flimmen Dem, wad Jbr Blatt iiber beren
Leiftungen mittheilt, gang bei. Wehnlides bat man, was Kraftiupes
rungen unb Bebenbigleit anbetrifit, wobl nod) felten gejeben.

Heibelberg, 2B Jan. (. BL) 3In Beutiger Sigung bes
Gemeinberathd und engeren Ausjduijed wurdbe bejdylofjen, eine brejie
an Hn. Biirgermeifter Stremeper in Konftany zu etlafjen, worin
bem Gefibl ber Entviiftung iber die ibm von Seiten ber Freiburger
furie geworbene Mafregelung, jowie aber audy der ihm allgemein
gegollten Hodhadhtung fiie feine Perfon Uusbrud gegeben werben foll.

A Mannbeim, 28, Jan, DHeute ift bie Frage: ob gemijdhte
©dyule ober nidfht, burdy bie Abfimming ber Ginwolbnerjdaft nad
Konfejficnenin bejabenbem Sinn entjdicben worben, benn {iber bie
mergen flattfinbenbe AbRimmung ber jibijden Gemeinde berrfdt fein
Bweifel. Das Ergebnif der Abftimmung fann als ein fiberausd giin:
fliged begeidimet werbem. Jn ber protefiantijden Gemeinde war unter
ctwad mebr alé 1100 Abfiimmenden beinahe Stimmeneinheligleit ; in bex
Tatholifdhen, in welder bie Ugitation gegen bie gemifdte Sdyule von
ber Kangel unbd in Flugidriften cine jeyr lebbafte war, wurben gegen
200 Stimmen gegen, bei 800 Stimmen fiir diefelbe abgegeben. Die
Betbheiligung an ber Abflimmung war eine fo lebbafte, baf bie anbes
raumte Beit von 9—1 Uhr faum geniigte, alle Adbfimmenden eingu-
tragen.

B Mannbeim, 28, Jan, Dasz eben Fury nad) 1 Nbr befannt
geworbene Scrutinium ber Abflimmung fiber bie Ginfithrung ber ges=
mifdyten BVolfdjdulen weidt ecin Ergebnii von 1 Progent bei ber
evang.:protefiantifden umbd von 20 Pro. bei ber Fatholifdhen Bevdl:
ferung nad), Diefe betheiligte fid mit etwa 600, jeme “mit 1000
Etimmen. Selten baben wir eine regeve Theilnahme bemerft alé Heute
bei bem ereignifvollen Aft. Wir miditen jagen, unjere Stabt hatte
nur eine Phyfiognonie: ben Audbrud ber Befriebigung und Freube.
Ueberall wo wir binfamen, reidte man fidh britberlidy bie Hanb: nur
Wenige fonnten bas »Mixed pikele nidit verragen; fie fdliden
~gebudt” bavon. Nuffallend ift, bof audh Leute, welde bie hodwids
lige Sadye gat nichté angeht — benn 6 haben fa nur bie Familien:
Blupter, weldie im Bejig von Kinbern find, babei mityufpreden, aljo
body nicht bie Herren vom @dlibar — mit uncrlaubten Mitteln ihren
Einfluf geltend ju maden fudien, So fdhrick eine bevartige Perjon
einer ambern: 3 weif, Sie find von ber Tragweite bes morgigen
Taged fibergengt, und id mdchte Sie defhalb bitten, Jbre Stimme nidjt
feblen ju lajfien. afjen Sie 'fid nidt beivren burd die , Agitas
tiomen” ber Gegner; ¢8 Gerrjdt bort grofe Furdht, und mit
Redt, bdenn unfere Sadje flebt gut! Stimmen Sie mit uné — thun
wir unfere PFlidt* (Der Shreiber biefes Briefes iff ein Laplan
. Rorn hier.) Derartige Manipulationen bebiirfer Feined Kommentars,

Mannbeim, 29, Jan. Die gefirige AbRimmung besiffert |

fid nady ber ,N. B, 2b6.53tg." gemau, wie folgt: a) Bonber Fatho-
lifden Ronfeffion fimmten 765 mit Ja! und 202 mit Mein! Bon
ben Jaftimmenben wurben 13 Stimmen filr ungiltig ecfliet, fo bak

752 ridhtige Stimmen verblichen; von ben Neinfiimmenden fielen 4 |

Stimmen «l8 unedt aué, jo baf 198 als giltig erfannt wurben.
b) Ben ber proteffantijden Konfejfion fimmten 1015 mit Fa!
und 6 mit Nein! Biele nodg wollten ibre Stimmen cbgeben, allein
Beit unb Roum madbten bies unmiglih. Mande waren mehrere

geworben, allein griger bod midht.
Dem ,Mannb. Journ.” jufolge berathen beute bie Gemeinbdes

bebBiben ilber eine Kunbgebung an Biirgermeifter Stromeyer |

in Konftang. JIn ber gefivigen Sigung bes literarijd) = gefeligen Ber=
¢ing bradyte ein Fatbolijes Mitglied in warmer Anjpradie ein Lebe:
body auf Hm. Stromener aus, in welded die Berjammlung jubelnd

| cinflimmte. @in Telegramm bradite bemfelben mit bem Ausbrud
| chrendfter Hodyadtung bavon. fofort Kunbde.

QMannbeim, 28 Jan. Heute fand, einfad und anfpruds- |

Io8 von bem Berflorbenen gewiinfdt, aber gejiert burdy bie Theilnahme
aller Stinbe ber biefigen Gimwobneridaft, bas Leidienbegingnif einer

| in ben Rreifen ber Kunfifreunde unb Grzieher mit Anerfennung ge

nannten unbd vielverbienten Perjbnlichleit unjerer Gemeinde ftatt,

Gi¢ ift fider unb ber gamse Unterfee Bilbet eine Berrlidhe Sdilittens
babn.

—* Der am Mittwod) den 27, ju Konftany fattgebable Viic-
gerabenb befafte fich, da ber Meferent iiber Gemeinbdewefen abge-

; ; balten war, nur mit ber Offenburger Angelegenbeit. Hr. Abg.
Diale in ben Wabllolalen, obne an den Abfitmmungstifd gelangen ju | x i aeles o 8

tommen. Der €ieq wire baburd ‘um cine Anzahl Riffern vermehrt |

Seiy madte Mittheilungen iiber bie Offenburger BVerjammlung unbd
fprad) fidh, bem Beridite der  Konft. Bta.” nad ju urtheilen, in febr
gemigigter Weife aus. DHr. Birgermeifier Stromeyer bebauerie, baf
bie Frage ber Gemeinbegefebgebung in bem Offmburger Programm fo
fury bebanbelt, worauj Hr. Seiy erwicberte, man babe fidh bierdiber
swar lange berathen, jebodh iiber bie eingelnen Veftimmungen nidpt
einigen fonnen. Die ,Vereindbilbung” im Sinne der Dffenburger
fdeint nidyt angeregt worben ju fein. — Hierauf wurbe bem exfoms

| munijicten Biirgermeifter ¢in Hody gebradyt. Derjelbe banfte unbd

Dofrath Abolf Yof. Seij, Med. Dr., wurbe, nadybem er einem |

langen fdymerzlidjen Reiden, gegen weldes er vergeblid im lepien

Sommer burd) cine Luftoerinberung Hilfe gejudt, erlegen war, diejen |

Radymittag ju Srabe getragen.

lidy von Kupfecwerfen waven bad Ergebnif ber erftern, mebrjdbriger
Borfip im biefigen Doftheater-Komitce die Frudit der leptern gewefen.
Bugleid bethitigte er feine Sorge fiir Erjichung und Bilbung burd
bie Nebernabme Dber JInfpeftion unbd bed Borjiged im Bermaltungs:
rath ber Bbhern Biivgeridule unb bebielt fie bis ju fjeinem im 67.
Zcbendjabr erfolgten Hinjdeiben. Wie um Leben itberbaupt, fo war
aud in biejer Wirfjambeit Fraumblidleit und Humenitdt ein Gharal:
tergug, ber ibn audzeidhnete. Der Lanbesherr bat fein Wirlen bdurd
ben Hofrathetitel und bie Jnfignien bed Jdbringer-Lowen-Orbens auds
geaeidmet; in ben Hergen vieler Freunbe wird fein nbenfen bewabrt
bleiben, Namentlid) Dat ber [literarijdegefellige Verein an iLm ein

wieberholte feime friifer jdon gemadite Rufiderung, baf er auf ein von
150 Biirgern unterzeidneted Miftrauensvotum bin alébald feimen Poe
flen rdumen werbe.

Karlsrube, 29, Jan. Die erfie Auffilhrung ber Wagner'jden
Meifieviinger”, bie befanntlidy Deute ftattfinben jollte, mufite in
golge pliplidy cingetretener Heiferfeit bes Hm. Bran bes unterbleis
ben unb bas Theater bleibt Heute Abend gejdiloficn. Da bdie HUmzeige
erft Mittags an ben Strafeneden ju lefen war, dilrfte mander Frembe,

| weldyer ber Borftellung beiwobnen wollte, vergebens bicher gefom=

Gr Latte eine geraume Beit jeines Drannedalters fid dbem Beruf als |
audiibenber Aryt gewidbmet, bann fih aud den Gefdbfien beffelben zu= |
viidgegogen unb den Strebungen ber bilbenben unbd ber Pflege ber bars |
ftellenben Runjt jeine Mufe gewidmet, Sdone Sammlungen nament: |

trewed, thitiges Mitglied verloven mnd mit Sdmery feinen Krany |
1

neben biejemigen der Familie und Berwanbten an ben Sarg gebeftet,
weldjer bie Hitlle bed Hingegangenen umjdliept,

g Mannbeim, 28. Jan. Anfdlicend an unjere Mittheilungen
vom 25. b. betradjten wir nun bie Verfehrdeinridtungen
am biefigen Plag und bie bdamit in engevem Bujommenbang fehen:
ben Berhiltnifie etivad ndber. Mannbeim ifl eine Hanbels: und Jn-
buftvieflabt , eine ber angefebenfien am gangen Rbein, und roobl bdie
bedeutenbite im fiibwejtliden Deutidjlond. Wir haben im Nugenblid
680 DHanbeldfirmen, barunter 75 inbuftriclle Gtabliffements. Wer mit
unjeren flaatlid-wirthjdafilihen Vexbilinifien, unb fpejicll benem ber
@ijenbabnen aud nur cinigermofien vertraut ift, wird jugeben, baf
bie jur Hebung unb Forberung bes Berfehrelebens in Mannbeim auf:
juwenbenden Mittel eben fo febr im Jntereffe bes Landes, b, B, ber
Staatdgemeinjdaft, bed Bolfes, jur BVerwendung fommen, als unferem
Plape felbjt, Damit foll jebody felbftverftindlich nidht gefagt werben,
baf ber materielle Woblftand hier nidit wejenilidh dadurdy gefbrbert
wiirbe, Audwiirtd begegnet man oft neibijden Gemiitherm, bie mit
idpiclenbem Ruge unjere forijdhrcitenbe Entwidlung benadten, unbd
meinen, Aled gefdhebe sum Bortheil Mannbeims allein, Dies ift nun
nidt jo.

Wehr als 25 Jabre ift fiir Mannbeim nidt alles Tas gejdyehben, was
bitte geidheben follen, Grft mit dem Finamgminifterivm Mathy 1rat
eine meue Nera filr uns ein: man erfaunte bie Nebitrjnifie Mann-
beims bejfer al® friiher und legte ritfiige Hand an bie ftehende Britde,
ben Nangirbahnboi unb bie Nedarforreftion, jowie an bag grofartige
Werf ber Hafenanlagen, bas uujore NacdhFommen preijen werben,

Die cben guerft genannten zwei Micfenbauten find vollembet, bie
Wiinbung bes Nedard veidt jdon bis jum Friejenbeimer Durdifiidy
unb ift nur nody die Abbammung auf bem rediten Nedarufer vorzue
nehmen: Die bereitd aufgewenbeten Fofien fiir bieje Bauten betragen
ungefiby 4 Millionen Gulben (babijder Antheil an der Rbeinbritde
etwa 11/; Million).

&8 gibt einfidytalofe Menfden, bie meinen, ed fel immer nody nidyts
gejdeben. Man Fann jo body nidt Mlled auf cinmal maden. Da
ging e8 und wie ben ,gefdeibten” Hollinbern. Die DHaben an filnf
und jwangig Gden unb Enben, in jeber Proving, ibr Scdiencnned
argejponnen und wun gehen webl nad 25 Jabre dbarauf, bis bas
Gange fertig ift: — bis babin bat feine Gtwas! Wan muf fudjen, jede
neue Anlage baldmiglidhft ventabel ju madyen: bas ifi ,bausminnijd” !
Bor Alem werben nun die neuen Hafenanlagen erbaut, ober bod jo
weit bergeftellt werben miijjen, dafi fie bem Vebiirjnii bed grofen Bers
febrs entfpreden, Dann bilrfte Handb an den Perjonen-BVabnhof
gelegt werben.

Bei biefer Borausfepung ift bie Entideidbung der Frage ven grofer
Wichtigleit: robin diejer Babnbof ecbaut werben joll, Daf er in bie
MNibe bes jepigen Rangivbaknbojes undb bes vorerft eingerichteten
» Provijeriumé” fiiv ben Perfonenverfehr fommen wivd undb muf,
unterliegt feinem Bweifel. Aber barviiber ,plagen bie Geifter aufein=
anber” : ob er parallel mit ber Rinbenallee im Sdilofgarten ober in
geraber finie mit dem Giictelbamm um bdie Stabt — aljo gegen bas
Heibelberger Thor ju gelegt werben joll, Das Haben wir bemerkt, baf
and) beute nody partifulariftijbe Jnteceffen vorwiegend eingreifen, wie
jdon vor 4 Jabren, wo e8 fidy barum Danbelte, ob bic Britde iiber
bie Miiblau erbaut unb ber alte Babnbof beibebalten, aber bem n=
feben bed Plapes, unbd bem gefteigerten Bediicinih bes Perfonens und
Giitervertebrs entfyrediend, ermeitert werben folle.

Ueber bie projeftirten und ohue Sweifel im laufenden Sabr in An=
grifi gemommen werbemben Hajenanlagen werben wir mit uns
ferem Nédyjten nibere Mittheilungen maden,

—* @in in Qabr abgebaltener Bilivrgerabenb bat auf tele
graphijGem Wege ben HH. Stromeyer und Fauler Danf unb Uners
fennung dbermittelt,

— DieSaline Diirrheim probugict — wie bie Konft. Jtg.*
beriditet — mebr ©aly als neulidy angegeben wurbe, nimlid 220 bis
230,000 Bir. pro Jabr. Die freie Konfurreny bat berfelben aljo mepr
geniifgt ald gejdhabet,

Bom Unterfee, 27. Jan. (Ronfl. 3tg.) Heute wurbe bie
@isbabn von Allensbach nad) der JInjel Reidenau abgefiedt. Das

men fein,

farlsrube, 29. Jan. (Straflammer) Im vorigen Spit-
jabr wurdben in veridyicbenen [atholijfen Rirden bie Opferfidde auf-
gebrodben und ihred Jnbalted bevaubt. G gelang, einen bdiefer fredien
Diebe vor Geridht au flellen ; er heift Jalob Kapitel von Dberzoll:
baug, fonigl. bayrijden Begivtsamts Kempien, jdon sweimal wegen
Dicbftabls befivaft, lediger Sdmicogefell. Diefer wurbe am 31. Of.
0. J. gur Mittagsfiunde in' ber Rivdie ju Mérjd bei Etilingen bes
treten, alé er ben Opferfiod ecbredhen wollte; man fand in feinem
Bejip mehrere JInfirumente, welde ju biefer Speyialitit bes Stehlens
nothwendig finb, fo aufer einem Stemmeifen, bas ibm jdon in ber
Rirdge entfallen war, Bogelleim und Deahi, Beweid bafilr, baf er fid

| aud) mit bem {. . ,Filden® abgibt, wobet ber Dieb bie ecing2lnen

Gelbftitde mit ber Reimruthe Lerausholt. Dies mag bdem Safob
Rapitel ju langreeilig gewejent fein, benn e8 flellte fidh Geraud, baf
er ecinige Tage vorber in ben Rirden ju Sidenbeim und Sdhwe
pingen, im [efiterer fogar mibrend ber Geiftlidhe Beidyte hivrte, bie
Opferfiode erbrodhen undb minbeftens 30 fl. entwenber Bat, Sein Yart:
nidiges Liugnen in beutiger Berhanblung fonnte ibm nidts Belfen:
er wurbe beftimmt als bie nimlidhe Perjon erfannt, welde unter vers
bidytinen Umfldnben .in Sedenbein unbd Sdwepingen flic mebrere
@ulben halbe unbd gange Kreuzer wedyfeln liek, er bitte einen faljden
Ramen angegeben, Fludtoerjude gemadit, und fidy fein Wrtheil felbf
gejprodhent, inbem cv im Umtsgefingnif ju Etilingen auf bie Riidjeite
ber Daudorbnung, welde nad bejtehender Vorfdyrift in jeder Jelle ange-
fdlagen ift, gejdirieben bat: ,Jafob Kapitel wurbe im NRov, 1868
arcetict, bi8 9. Jan. 1369 bier, fobanu nad) Karlérube ans' Kreisges
tidht, von ba mad Brudjal ins Lufibaus®. Diefer Wunjd wurbe
erfiillt umb ber Angeflagte wwegen in bdreifacher Fortjepung veriibten,
mebriad erjdwerten, britten Diebfiafls, im Betrag von Liber 25 I,
it gwei unb eim Balb Jabr Budytbaus verurtheilt.

§* Biorzheim, 27. Jan, (Riterarijdes.) Geflatten Sie,
bap idy auf eine [itevarifde Crideinung ber jiingflen Beit aufs
merfjam madye, bdie einen Behrer bed hiefigen Realgymnafiug jum Ve
fajfer bat unb bie geeignet jein bilrfte, ben Unterridht in ber neuern
fremben Spradyen namentlid) in erweiterten Bolfsjdulen, §hheren
Bilrger: und Todterjdulen ju fordbern. G4 ifi bies bie Sdhrift bes
DHrn. Lehramispraftifanten L. Sevin von hier, betitelt , Kurjes
Syftem ber frangdjijden Srammatit*, Der Jwed der Foms
pendids gebaltenen Sdrift ift, an Lehranftalten, an relden [Fein fireng
grammatifalijfer Untervidgt eingefilort it unb nowenilidy aud) Fein
Ratein getricben wirh, und wo man den fréngdfijden Spradunterridyt
nady cinem fog. praftijen Zehrgang, 3. B, nad Abn ., extheilt, in
furger, iiberfidgtlidder TWeije bie Hauptiheile ber Grammatil jufamuens
uftellen, um neben dbem ecigentliy praftijden audy den formellen, logis
fden Enbywed gu erveidyen, unbd fo ben Untervidgt ju cinem wabrhaft
geiftbilbenben ju madien. Der Befaffer fat dieje Hauptregeln vex
framgdfifhen Grammatil auf 40 Seiten jujammengeitellt, und s ift
barum bie fleine Sdrift gamy geeignet, in bie Dand ber Schiiler ber
oben genannten Anftalten gegeben ju werben. Wir erfabren, baf bies
jelbe bereitd aud) in verfdicbenen Sdulen Eingang gefunben hat. -
Bei diefem Anlaf mbdte idy audy joldye Rehrer, benen 6 obliegt, einen
populiiven Unterridyt in ber Geomeirie u ertheilen, ouf bdie Sdrifi
Dicebene Geometrie und berven Unwendungen’ von A,
TMaier, Profefior am Realgpmnafium in Karldrube, aqufmerfiom
madyen,  Diefelbe jeigt in vedit gelungener Weife, wie die Dauptiige
ber Glementargeometrie qudy obne fiveng mathematifdhe Derleitung bes
witfen unb verflanben werben fonmen, unb ift barum in bie Hand
bed Rebrers ein febr. draudbaver Leitfaben fAr ben fragliden Unters
ridht.

Franfiurt, 29, Jan.,, — Uhr — Min. Radm. Ocflerr. Kredige
aftien 254" ;, Sicatébabn:Altien 311, Rational 537, € reuerfreie
521fg, 1860y Roofe 78, Defterr. Balita 97Y,, 4dbrog, bab, foofe —,
Amerifaner 7974, Gold —,

Witterungdbeobachtungen
Der meteorologijgen Jentralfiotion Karlsrupe.

28. Jan. | Barometer. i.::gmn !g["!:: Wind. 11?1"51 Witrerumg.
jenten, Ty

Wrge. TUpr[27* 6,1'"|— _1,4! 0,94 | RO, | bew.[Rebel, triih, frijd

Wege. 2, (27" 5,71+ 3,0) 089 | &8, |g;. beb.|NbL, Reg.,th., warm

Rachts 9 , |27 6,1+ J‘Bi 0,96 | 8.2, |g3. beb. [veqnerijdh, warm

Berantwortlider Revalteur
Dr. 3. Horm, froenleimn

Grofiberjogliches Hoftbeater.

Sonntag 31. Jan. . 1. Quartal. 14 Abonnementsvor-
ftellung.  Lieged Memoiven, Pojje mit Gejang in 3 Atten,
von Emil Pohl. Mujif von Eonradi,

=
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34514, Gerndbad.

9)Iur gthal:Eifenbabu.

Die “I[ftwnarc der Murgthal: Cifenbabu : Gefell:
cbart werden Dhievmit gemdf §11 der Statuten evfudyt, die |
At Rate mit 20 S].iw ent der von ibuen geseidyneten Ve-|

frdge vom 1. bis S,
felljchaft, Herrn x;atmb

tar; D. J. an den Kafjier der Ge: |
rea)fn}, bier, einguzablen.

Hierbei wird buucrft, vag auch die Cingablung ver gan:
et Attienseichnung fmttnnbcu fanit.
Gernsbady, ven 20. Januar 1869.
Jur den Verwaltungsdratl:
Abel
i s 8, B _
“BesB., ijﬂlnhurg—mnmlmmlmr Padietfahri-Actien-Sefell[cyaft.
Divecte Poft-Dampiichifffabrt awifden
§ B ' . f
Pamburg und MNew-Por
SHavee anlaufend, vevmitteljt der Pojt-=Dampiidific
Wllemannia, Mittiwod, 3. ,g:hruar¢ Qoljatia,  Wittwod), 24. Februar |
Gerwania, po.  10. Februar | Morgens. Gimbria, Do, 3. Mary  _)Morgens.
Hammonia, bo. 17. Februar Silefia (im Bau).
Pafjagepreijer Grite fojtre Pr. Grt. Thlr, GH, Rweue Kajitie Pr, Get, Thir, 100,

Awijdenbed Pr.
Tradht Bfd. St. 2. — pr.
Briefporte von unbd nady-ven Verein,

Grt. Ehlr. ad.

40 1\111:1: fubifiuf mit 45 Y, Primage, fiic scd. Giiter nadh Webereinfunit,
Etaaten 4 Sqr.

Briefe ju begeidmen ,,per Hamburger Dampijbiff*’,

b gvijhen amburg — Davana — e New-Orleans,

auf ber Ansreife Havre, auf ber RNiidreife Sonthampton anlaujend,

Bavaria

: 1, §ebruar
Pofjopepreife: Grjte £ 11uu

.

Pr. Grt.

i
Thiv, 200, Sweile

Tentonia . . . 1. PMar,

Rajiite Pr,

Pr, Gut, Thir. 5.

Niihered bet bem Shifidmaller

Primage.

wnd den Bevollmachtigten Agenten ITlalther & v. Necdoww , Mich. Wirjching,
Nabus & Stoll und J. 'DJI Biclefeld in Mannbeim,

B.1.580. \gcrrnchlun.

Offene Uvstitelle.

Die vatante Stelle
Sdyrwargwalbgemeinben mit bem T
vieb ift wieber ju bejepen.

vc\lmj‘g,u in hmﬂcb

Dem mtgq'.clmn Arzte fteht bad MNedit unbd bie

Plidt au, cine Hanbapothete su haltem. ALS jalli-
dier Sehalt ijt die Summe wvon 450 fl. ausgeworfen,
wovon vou ber Staatélaffe 300 fl. und von ben beis
tragépilidtigen Gemeinben — vorjdiijlid) aud ber Ge-
menbefafje a‘;n'ﬂ]’d}rtcb 120 fl. gur
fibernommen werben; bie Veftitigung ded Gewdblten
wirtd von Grofh. 1_.\‘!;nn Minijtecium bed Jnnern
ertpeilt.

Benn man in Erivigung biingt, bal ber Dicjige
albbeyirf cine Ginwobnerzabl von dtber 7000 Seelen
umfafit, baf bie crforberlidyen Maumlicheiten Jur
Wobnung aud filr cinen verbeiratheten vzt im Sipse
au Hevijdyried hinveidyend vorbanbden fink, o darf auf
bie Befepung dicjer Stelle burd) cimen gewanbten prak:
fijdert Arzt gevedhnet werben.

Herven Luftivagende wollen ihre Gejude
binneni14 Tagen
an bie unterfertigte Stelle einreidyen.
Herrijdried, den 17, Sanuar 1869,
Dad Biirgermeiferamt,
Sdhauble
SUnzeige.
B.4.520. Der Untergeidnete madt bie Anmyeige,
bafi ev in Bafel cin Advofaturburean eviffnet h:u
unb empfiehlt fid jur Uebernabme fimmtlicer in jei-
nen Sejdyijtobreid gt‘uumml NAuftrige.

Dr. Rudolf Rieditenhan,
RS _ Bafel, Roblenberg Ne. 19,

5.1.662, u..trii:j-::rr

annﬂrlr-ﬂr& Stuttgart

den 1. Februar 1569.

Die verehrlihen Mitglicder werben gebeten, ihre
Mitglicherfarten fiir 1869 beim BErfenbiener in Em:
pfang gu nehmen ober jdyeiftlich n:t,lmlrmm
Der Borfland.

b @n!;htrg
La 11.\-:::[; " Slur*nnw

Aus Auftrag:-
Stuttgart, bzn 27. c'(‘t]lum' 1869,

 Bd2.

— Siimgeleau,

Gatsoerpadytung.

Das ,5ruimrll¢1 v. Madnipjde
Rittergut, quf bex _h.':rflmg Laibad) gelegen, bes
fteGenb in

| Bahnar3t Kody v, Stra l}hur{x

| 113 jecben Montag in Baden, Langefivage 10

eines pmt.ml\e:: Nrzted fiiv bie | 511 fpredien.

Begablung |

B..629,

MEDAILLE DE LA SOCIETE DES SCIENCES
INDUSTRIELLES DE FARIS,

Keiue granen {)aure wmehr !
NMelanogéne

von Diequemare ame in Rouen,
Fabril in Rouen, rue St.-Nieolas, 39.
Nm angenblidli) Haar unb Bart in
allem Nilomcen , ohne Sefabr filr bie
g Dait, ju firben, — Dicfes Fvbemitte!
¥ it bad befte aller bigher bagewefenen.
®en.=Depot bei Fr. IWolif & Sobu, Hof:

liefevanten in Karidrube. 2.1.78.
—

R1018. Stuttgart

Veraffordirung von Cifen-
babnban-Avbeiten,

Bu Ausfithrung dber Tonan=BVahn (Strede von Hers
!.\cumqu. big WMengen) werden mit [dberer Ermiditi:
| qung bie Arbeiten vonr 1. Arbeitsloos ber Baujeftion

| Sdieer gur Subiniffion audgeboten.

Diefes Arbeitsloos beginne bei Nr. 75 ber XX Stun=
be auf ber Marfung Herbertingen und endigt bei
‘llr 21 ber XXUI. Stunbe auf der Warfung Mengen,

ni]]leL ift 20,600 m.l'[; lang.

Die Urbeiten find, nadh dem Voranjdlag folgenbders
ntafen beredynet :

1) Gbarbeiten, :'n-.'I. allgemeine

*\ubneihutq ber Baujtelle ., 80,437 fl. 34 fr.
2) Briiden und uud\[\uu 6,078 fl. 9 fr.
3) Ctragenbauten . &L 9,962 {l. b1 fr,
4) Flup= und Wferbauten . . 224 11, 24 fr,
B U e e

18,491 1l. 51 fr,
Sujammen 115,597 fl. 49 fr.

Die Plane, Voranjdlige und Bedingnifbefte fon-

| nen bei bem @ifenbabnbanamt Sdheer cingefeben wer:

T Morgen Gemilfe:, Sras: und Baum:- |

garten,
« 230 o Heder;
2D »  Biejen,
20 »  Dehenm und Waiben,

aufamunen 282 Movgen, mit ben erforderlichen Wobn:
unb Lefammlc;tbumm aud bem &
unbd ber Pievdmubung auj ver gangen Warfung Lais
bady wird am
Donnerfagben 4 Februar b
"u.adnmlta‘;s 1 b,

auf bie 12 Jabre, Lidytmek 1870/82 , im Bfieniliden
Auffiveid auj dem Ratbbauje in Zaibad) jur Berpady=
tung gebradt.

Sdafiociberedyi |

Dad Gutdergengnif ift leidht su verwerihen, und wird |
bemerft, baf die in Bilbe jur Efu.ﬁn_mg ‘tommende |

@'uutbabn Station Mergentbeim nur 2
@ut entjernt liegt.

Die Padytbedingungen Fonnen jebt jdon bei bem
Guisheren Freiberrn v, Radnip anf SHlof Laibady

2 Stunbden vom

eingefeben werden, welder aud wegen Befidtigung |

bed Guted die ndthigen Anmweijungen evtbeilen wird,

Padytlicbbaber, mit glaubbafien %mgmnm iiber |
Bermigen, Pridbifat und Fabigleiten im Betricd ber |

ﬂnnbmu.bldmn verfeben , find num ju dicjer Gutdver:
Pﬂblung freunblich eingelaben,
Januar 1869,

Freiberr v. Racknis.

bet,

Liebhaber ju Nebernabhme biejer Arbeiten baben ibre
f.'[llﬂ_t‘l‘el.F weldye ben Abjireicdy an den BVovanjdlags:
pretjen in Progenten audgebriidt enthalten milfjen,

ary
Gt il;lr. 150, Rwijdenbed

gradit $id. St. 2. 10, yer ton von 40 hamb, Kubiljuh mit 15 %,
Lugquit Bolten, W, Witler’s ‘Jtnd:w!,ur, Hamburg,

Wiirgerliche Nechtipflege.
Deffenilide Aufforderung.
N 299, Rarldrube
b, 2 %
bed Blediners Wibert Maner dabier
gegen :
Sasinjtallaiions = Jnjpeftor Frichrid
Yeber allba, 3 3. an unbefannien
Orten abivefend,
Forberung und Nrreft betr.,
bat ®liger unter Borlage ber erforberlifhen Bejdeini-
qungen .m[m. vorgefr agm

2.0.815.

Der BeFlagte jdulbe ihm aus Darlehen rejy. |

geleifteter Biirgidaft bet der Gewerbebant babiex
bie Summe vor 4100 fl. Derfelbe, ein Auslin:
ber, jei laut Befanntmadung in bem hicfigen

Taghlatt ven ber hiefigen wa:[l daft feined

Dienfted entlafjen worbers und Habe fid mum,
unbefannt wobin , von bier entfernt, wefbalb
um Sidyerbeitdarreft auf bie nod) babier befinds
lidhen Fabrmiffe bed Wefl. und Verurtheilung
beffetben gur Bablung ber eingeflagten 100 fl.

mit Berjugdzinfen. vom Klagauftellungsdtag an |

gebeten wirh,
RNady Anfidyt ber §§ 57 u. fg. crgeht hierauf
Befdluk

1) Witk ju Gunflen der H, Forderung von 100 fi.
1J:mm Binfen auf bie nody babier befindliden Fabr:
nifje bes BVell, Sidperbeitsarreft gelegt unb ber Ges
ridyt8vollzieher angewicfen, biefelben fofort in bas
Tfanblefal 3u verbringen.

2) Wird Tagfahet jur Reditferiigung=des Arreftes,
fowie jur Bechanblung ber Hauptjade auf

Donnerjtag ben 14, Februar [ .,
Bornt. 9 Nhr,
anberaumt; wogu fliger bei Vernteibung der Wieber=
anfebung bed Avrefied, Beflagter unter bem Medyd-
nadibeil vorgelaben wird, baf bei feinem Mudbleiben
der thatjidlide Klagoortrag fiic ugeftmlbun unb jebe
@inrebe fiir veryaumt exfligt wiirbe.

Hievon erhilt bec an unbefannten Orten abwefenbe
Beflagte mit ber Nuflage Nadridt, lingjlensd bis jur
Tagfabrt einen babier wobnbaften Ginbinbigungsge:
walthaber gu beftellen, wibrigenfall8 alle weiteven Ber=
fitqungen unb Erfenninifie mit ber Wirfung ber Grs
Bffnung  lediglich an bie Geriditdtafel angefdlagen
witrben.

Sarlérube, ben 26. Sanuar 1869,

®rofib. bab, Amidgeridht,
Sdember, -
Etrafrechbtipflege.
Ladungen und Fohnbungen.

R.0.804. %r. 826. BVonnborf An bem lebi=
gen, 24 Jabre alten Dlaurergefellen Karl Sdiniger
von bier joll cine Krewdgefingnifjivafe ven 8 Monalet
mwegen Kovperverlepung vollzegen werbem,

Da fein Aufenthaltdort unbefamnt ift, wird gebeten,

auf ibn 3u fabnben wnd ibn im Betretungsfall anber |

cimuliefer.
Bomnberf, ben 25. Januar 1869,
(Srofh. bab. Amisgeridyt.
Sdhinle
B.q808, Mr.1034. Durlad.
vom 23./24. b. T, (
balicr |J.‘ qcnbu @‘Etnnfl“bt_ entwenbet: 1) [5:1.c ﬁ[—
berne Spindelubr mit w;m]cbl‘n Aablen; 2) ein Tires
Ter Peitfdenfiod;
Sdnalle; 4) ein ‘,Lnr:t:nomt.m tmt 36 big 42 fr.
Geld und n.mu Stofiericliifjel ;
Hojen; 6) ein neues, blaues Nmb

S ber Nadt |
murben aud einem Privathaufe |
3) cin leberner Giletel mit einer |

) ein Paar wergene |
7) ein banms [

Halsiud),  Wir Bitten um Fabnbung.
Durlady, ben 27. Sanuar 1369,
Grofb. bab. Amtsgeridht.
Gaupp
R.0835. 1117, Durlad.
pom 24./25. b. M. wurbe and einem{ Xivathauje in
Nue eine filberne Anferubr entwendel.  Diefelbe Hat
timijde Bablen unb auf bem Staubbedel ift ber
| Name , Heinridy WI1Trid) von Stutigart® eingravirt. ,
Wi bitten wm Fabubung.
Durlad), ben 26. Sanuar 1869,
Grofib. bab, Amisgeridht,
Gauppy

Berwaltungdfachen.
Pulizeifaden.

B.1.652, PNr. 822, Rabolfzell. Fabrifweber
Jobann Vaptifi Duttle von Oehningen, 3- 3. m
stempten, beabfidhtigt, nady Vayern auszurwanbern.
Gtwaige Anforderungen an btmclbm finb

binnen8 Tagen
gerichilidh) ober aubergeridilidy audzulragen, ba mad
Nmfluf bdiefer Frift dic Nuswanbderungserlaubnip exs
theilt werben wird.

Rabolfyell, ben 22, Fanuar 1869,

®rofh. bab, Beyirfdamt,
Eidborn.

BVermifdhte Glie?annmmd;ungen

B.t.679, KarTsrube, (Holzverficigerung.)
WMittwod dben 3. Februar b, I, werben in bex
Grofb. ,gniamrit verfleigert :

10 Stimme Giden,

13 »  yorfem unb Qevden,

32 Klafter eichenes , budhenes und gemifcted
Hiol;,

27 Rlafter gemijdhie Shumpen, und

2985 Stiid gemifdte Wellen,

Die Bujommentunit ift frilh 9 Uhr am Fajonens
garten=Lhor im Jnnern Sirlel.

Rarlérube, ben 27. Januar 1869.

Grofb. \\;‘ﬁnmumena Sutenbdan;.
. Edidnan

34678, M. 47. Baben. Holzverfieiges
rung im Jagbhiujer Domdnenwald
Mittwgd ben 3. Februard J.,

jrith 4,9 Ubr,

im Oofer ‘JnImI;or 15 Srdmme @’[d‘h‘lt Bau: unbd

Jtutshol, 3 Stimme z.\mm.n 1u1b 3 Saglibpe, 1Y/,

Klafter Yidyene Ru'm;.a[[cr [y Klajter budiene, 6%/,

Rlafter eidhene, ?/, Klafter hm‘l\banmcuc Sebeiter, 3%/

Sflajter cidhene und tannene Pritgel und 7150 gemifdre

Lellen,

An ber Nadh

Baben, bden 26, Januar 1869.
L‘ﬁme bab. BezirPeforfiel,
Ripgling.
R.4.665. Nr. 68, Langenfteinbad. (Holas

| verfieigerumg.) Aus bem Domdnenvald Ober:
flofierwald, mnabe Bei der NAlbthalfirake, rerben am
greitag den D, Februar gu Frauenald vers
| fteigert,
Bormigttags 9/, Uhr:

1409 tannene Sig: und Baubolzitimme,

22 ridhene unb 2 budhene NupbolzFidse,

25 Bauftangen und 250 Hopfenfraigen,

Nadmittags 2 Whr:

94/, Klafter budenes, 3 Klafter eidenes, 911/, Klafter
tannened Sdeitholy, 33Yy RKlajter gemijdytes Priigel:
holy, 2075 gemijdte und tannene Reidwellen und 20
Loofe Sdlagranm,

Langenfteinbady, ben 27, Januar 1869,

wollener ; blauer Kittel ; 8) ¢ine ]dn"ar,l Tudfappe Srofgh. bab, Begirfiorfiei.
mit ed;iIb_ 9) ein baumwollened, jdywargefireiftes | Mathes
e e S e T e T — S —

Franffurt, 25. Januat.

Per compt.

Etantdpapiere,

i} ‘ﬂnlri]_tnﬁ=“lll)[t.
Y% Prewp. Ped;| —

| Per compt,
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. ll, of, bio. |8 q 43 | 497,
Baben Ii',ﬁ”'ru Obligationen |93,
z 14 bto. i |L.bll|’_‘ o, - t_1 o DO,
i ,,J’, 3 “] dto. v, 1842 — v 8%
@, Heji. | 5%/ Lbligativnen =
. 4% bto. 2
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(> 'fp bto, 1. 1871 v. 61 a2 .

|9%pbo.r.18740.58/09 |84/, T.

oto. 1. 1904 v, 64751, B.

dhmur Thiv. 102, | ltl’
ginnl, ThHiv, 10-8, ()
395 Bord. e, 100 "Li 1
3%/, Yntwe, v. 1867 "F: B.

1. 1881 v. 64823/, P. -J”,rfu"‘ritﬁrlb 18 u’l —
.J,.,, o v, 1868 .
217,0/, Bltt, ar.31/33 B,
4%, Floreny Fr. 42869 B,
Mailind. Fr.-45-2. |28/, P.
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bto. (02 .
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